

Отзыв

об автореферате кандидатской диссертации С.А. Ермакова «Градуальные оппозиции в ЛСГ «Наименования лиц по уровню профессионального мастерства (на материале русского, английского и французского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук о специальности 10.02.19 – теория языка (Воронеж, 2022)

В центре внимания автора диссертации стоят градуальные отношения, которые редко становились, если вообще становились объектом исследования в профессиональной речи. Таким образом, и актуальность, и новизна работы не вызывают сомнений. Примечателен и тот факт, что градуальные синонимические и градуальные антонимические отношения исследуются в рамках семной семасиологии, а это свидетельствует, что наработки воронежских ученых послужили хорошим подспорьем для выявления, в частности, детерминантных отношений и типов их парадигматических связей.

Работа весьма, по-хорошему конкретна и убедительна. Материалом ее явились «82 ЛЕ (122 семемы) русского языка, 69 ЛЕ (113 семем) английского языка и 90 ЛЕ (131 семема) французского языка, отобранные по доминантному опорному семантическому признаку ЛСГ – уровень владения профессиональным мастерством».

В работе очень хорошо составлена новизна исследования и положения, выносимые на защиту, особенно 5-е и 6-е положения, что делает привлекательным дальнейшее изучение работы и что хорошо скажется потом на внедрении полученных результатов. Автору приходится иметь дело с нормой, а это весьма значимый, хотя подчас противоречивый компонент. Выстраиваются симметричные и асимметричные связи, строятся графики на основе данных, полученных из различных источников, в том числе и разговорных. Диссертация на многое открывает глаза.

Особый интерес вызывает анализ эвентуальных синонимов и антонимов, часто не замечаемых нами, говорящими. С.А. Ермаков коснулся проблемы, причем в трех языках, которая чрезвычайно важна для лиц, занимающихся профессионализмом, дана графическая фиксация как действенный инструмент выявления парадигматических связей, представлено, что существенно, и лексикографическое описание профессиональных оценок.

Чувствуется самостоятельность и ответственность исследователя, его желание и умение взглянуть на наши оценки (*безупречно, образцово, гений, виртуоз, мастер, умелец и дилетант, поденщик, труженик*) как на градуальные характеристики, поддающиеся анализу и проверке.

Публикации (их 11, из них три ВАКовские) корректно отражают основное содержание диссертации.

Судя по автореферату, считаю, что все требования, предъявляемые к работам такого уровня, диссертантом соблюдены. С.А. Ермаков, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

В.Харченко

Доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка и русской литературы ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет Харченко Вера Константиновна.
308015, Белгород, ул. Победы, 85, 84722-30-28-24. wera_kharchenko@mail.ru

Ступис

Директор
педагогического
института



В.Б. Тарабаева
27.06.2022

В.Б. Тарабаева